

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

Año LV.

Habana.--Martes 11 de Diciembre de 1894.

Número 294

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA.

HABANA.

TELEGRAMAS DE ANOCHE.
Madrid, 10 de diciembre.

En el Congreso ha continuado hoy la discusión política. Los diputados republicanos han renunciado la palabra, diciendo que del debate político solamente han aprendido como el partido conservador rechaza la responsabilidad del artículo publicado en 1872 por el *Diario de Barcelona*, y en el cual se aconsejaba la cesión de Cuba a los Estados Unidos.

Madrid, 10 de diciembre.

En la sesión del Congreso de hoy el diputado republicano D. José Carvajal promovió un incidente atacando a los posibilistas monárquicos. Después de un breve discurso del Sr. Salmerón, volvió a hablar el Sr. Cánovas, explicando su conducta durante el reinado de D. Amadeo, con lo cual terminó el debate.

Madrid, 10 de diciembre.

No se han cotizado hoy en la Bolsa las libras esterlinas.

TELEGRAMAS DE HOY.

Madrid, 11 de diciembre.

Dice *El Imparcial* que por acuerdo de los diputados autonomistas el señor Labra visitó al Presidente del Consejo exponiéndole la urgencia de implantar las reformas. Añade, que el señor Sagasta le manifestó que el ministro de Ultramar, señor Abarzuza, tiene el encargo de consultar la opinión de los principales oradores que tomaron parte en el debate, con objeto de buscar una solución.

Terminada la sesión de ayer del Congreso, los ministros se reunieron en su despacho del Congreso, tratando de un desfaldo de doscientos mil pesetas en oro descubierto en la Tesorería de Manila.

Londres, 11 de diciembre.

Comunican de Shanghai, que el gobierno japonés, antes de tomar en consideración las proposiciones de paz, que le hace China, insiste en que le sean entregados para ser ejecutados los altos empleados del Imperio que han puesto precio a las cabezas de los japoneses.

Londres, 11 de diciembre.

Dicen al *Daily News* desde Constantinopla, que el gobierno turco hace toda clase de esfuerzos para evitar que sean conocidas las noticias relativas a la matanza de cristianos efectuada en Armenia. Con tal objeto es abierta la correspondencia, sin miramientos, y se impide la circulación de los periódicos que tratan de esos sucesos, siendo secuestrados.

TELEGRAMAS COMERCIALES.

Nueva-York, diciembre 10, a las 5 de la tarde.

Caña española, a \$15 55
Centenas, a \$1.82
Bosqueño papel comercial, 60 div., de 3 a 4 por ciento.
Cambios sobre Londres, 90 div. (banqueros), a \$4.37.
Idem sobre París, 90 div. (banqueros), a francos 173.
Idem sobre Hamburgo, 90 div. (banqueros), a 95.
Bonos registrados de los Estados-Unidos, 4 por ciento, a 116, ex-cupón.
Centrifugas, n. 10, pol. 98, costo y flete, a \$2, nominal.
Idem, en plaza, a \$3.
Regular a buen reino, en plaza, de 3 a 3.
Azúcar de miel, en plaza, de 2 1/2 a 2 1/2 1/2.
Mieles de Cuba, en bocoyes, nominal.
El mercado, sostenido.
Manteca del Oeste, en terceros, de \$10.17; a nominal.
Cerveza patent Minnesota, \$3.95.

Londres, diciembre 10.

Articar de remolacha, firme, a 8/9.
Azúcar centrifuga, pol. 96, a 12.
Idem regular refino, a 9.
Consolidados, a 102 13/16, ex-interés.
Descuento, Banco de Inglaterra, 2 1/2 por 100
Cuatro por ciento español, a 73 1/2, ex-interés.

París, diciembre 10.

Senta, 3 por 100, a 102 francos 50 cts., ex-interés.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

LO DE CIENFUEGOS.

No crean nuestros adversarios que lograrán hacernos perder la calma con sus increíbles falsedades; nuestra reflexión y nuestro buen juicio están muy por encima de tamañas invenciones. Los telegramas que respecto al acto trascendental de Cienfuegos ha venido publicando *La Unión Constitucional*, constituyen un burdo tejido de inexactitudes, no diremos de ese periódico, pero sí de su corresponsal en Cienfuegos, quien ha forjado una fábula indigna; y esta rotunda afirmación la hacemos en todo su alcance y con toda su trascendencia.

El triunfo alcanzado por nuestro partido en su viaje a la Perla del Sur, ha sido brillante y completo. En todo el trayecto, en todas las estaciones y caseríos, el pueblo ha rendido tributo de simpatía y adhesión a nuestra Junta Central, saludándola con vítores, con músicas, y dando atronadores vivas a las reformas, al señor Maura, al señor Abarzuza, al señor conde de la Mortera y al general Calleja. Ya en Cienfuegos el recibimiento fué verdaderamente afectuoso y espléndido: una manifestación grandiosa en la que tomaron parte miles y miles de personas; una muchedumbre inmensa que llenaba plazas, calles, balcones, —casas particulares y sociedades de recreo; por todas partes aplausos y demostraciones de regocijo: aquella, sí, era la legítima representación del pueblo de Cienfuegos, de ese noble pueblo al que se infiere sangriento agravio, queriendo hacerlo responsable y cómplice de los actos perpetrados por unos cuantos infelices que cumplían una consigna entre la repulsión y el desagrado general.

Como hemos dicho, la victoria obtenida en Cienfuegos ha sido completa; nada bastó ni nada bastará a deslucirla; pero esto no obsta para que nos lamentemos amargamente de la conducta en alto grado parcial ó pusilánime que con nosotros observaron las autoridades de aquella población, no por lo que a nosotros se refiere, sino por lo que atañe al principio de autoridad, maltrato y desconocido.

No bien llegamos a Cienfuegos, pudimos notar que un grupo reducidísimo, quince ó veinte individuos lo más, de triste condición y aspecto sospechoso, se destacaban entre la compacta multitud que bullía por la plaza de armas; aquel grupo, cuyas intenciones al parecer hostiles contrastaban con el orden perfecto que por doquiera se observaba, a pesar de la creciente afluencia de personas, aquel grupo levantisco y revoltoso, demostró desde un principio con inequívocas señales, sus visibles propósitos de perturbar el orden a toda costa y evento.

Ese grupo, cuyos cabecillas de triste notoriedad en Cienfuegos, eran por todos conocidos y señalados; ese grupo, a quien la policía dispensaba una benevolencia incomprensible; ese grupo que cien veces disuelto se organizaba inmediatamente sin que las autoridades tomaran respecto a él otras medidas que las indispensables para cubrir las apariencias, ese grupo y solo ese grupo provocó y dió margen, no a conflictos, que no llegaron a revesar tanta importancia, sino a incidentes desagradables, los cuales se hubiesen evitado total y absolutamente, si el señor Gobernador Civil ó el alcalde municipal hubieran procedido con la energía que las circunstancias demandaban.

Ese grupo se propuso deliberadamente alterar el orden só pretexto de una contramanifestación y al efecto se lanzó a la calle con banderas y pendones dando mueras a las reformas y haciendo todo lo imaginable por agotar la paciencia de nuestros correligionarios. Ahora bien, ¿estaba debidamente autorizada esa contramanifestación? Pues sí lo estaba faltó a su deber el señor Gobernador civil desde el momento que consentió, en el mismo sitio y a la misma hora, dos manifestaciones contrarias y rivales. ¿No autorizó el Sr. Gobernador la mencionada contramanifestación, y sin embargo ésta se llevó a efecto? Pues entonces podremos decir al Gobierno que en Cienfuegos son impotentes las autoridades para mantener el orden.

A esto se replicará seguramente que mal podía el señor Gobernador emplear medidas violentas sin provocar un conflicto; argumento que podrá convencer a los que desconocen lo acaecido en Cienfuegos; pero los que allí estuvimos, los que de cerca tocamos los sucesos, sabemos perfectamente que sólo a ciencia y paciencia de las autoridades y de la policía pudieron los revoltosos discurrir a sus anchas por los lugares más concurri-

dos y céntricos. Nosotros, sí, aseguramos, a fe de hombres honrados y poniendo por testigo a todo el pueblo de Cienfuegos, que si el señor Gobernador hubiese querido tomar las medidas oportunas para poner en buen recaudo a cinco ó seis alborotadores muy conocidos en los barrios bajos de la ciudad, el orden no se hubiese turbado ni un solo instante; y cuenta que esos agitadores, al alcance de todas las fortunas, delinquieron, no una, sino cien veces, profiriendo mueras a todas luces inconvenientes, arrojando piedras a la multitud y a determinadas sociedades de recreo y blandiendo, en son de amenaza jamás realizada, armas de todas clases en presencia y a la vista de la policía; y sin embargo apenas se les molestó, y sólo se puso coto a sus desmanes cuando enardecidos por la impunidad de que disfrutaban se disponían a dar sueltas a sus vandálicos instintos.

De suerte que los excesos, no por despreciables menos sensibles, de que ha sido teatro la Perla del Sur, pudieron y debieron ser evitados por el señor Gobernador civil. No se hizo así; no quiso ó no pudo el señor Otero y Pilla do poner correctivo a las demasías de un grupo inculto y turbulento, y en verdad que lo deploramos, no por nosotros que nada perdimos, sino por el señor Gobernador civil de la provincia de Santa Clara.

Hemos de volver sobre este asunto; en tanto donste que si aún hay conservadores en la Perla del Sur deben a estas horas estar por todo extremo arrepentidos y avergonzados; porque si es cierto, que nosotros en honor suyo lo dudamos, que ellos patrocinaban los actos salvajes del pasado domingo, resultará claro como la luz del día que los intrasigentes de aquella población están representados por un grupo de gente sin cultura, seres anónimos, rezago social que tuvo el pésimo gusto y el peor consejo de ponerse enfrente, para que fuera el contraste abrumador, de un Conde de Mortera, de un Rabel, de un Castillo, de un Du Quesne, de un Goitzolo, de un Blanco Herre-

ra, de un Pedro Murias, de un Gamba, de un Peregrino García y de otros mil, no menos prestigiosos y prominentes, que representaban en la Perla del Sur al partido reformista.

TELEGRAMA AL SR. MAURA

He aquí el telegrama que cumpliendo el acuerdo tomado en el banquete reformista celebrado en Cienfuegos, en la noche del 9, ha sido enviado por el ilustre jefe de nuestro partido al insigne hombre público señor Maura:

Maura.

Madrid.

Reunidos en fraternal banquete, con Junta Central, partido reformista numerosos adeptos, se acordó, en medio mayor entusiasmo, dirigirse cariñosísimo saludo.

CONDE MORTERA.

Los Reformistas en Cienfuegos.

I.

El viaje realizado a Cienfuegos por las Directivas de la Junta Central y del Circulo Reformista de la Habana, juntamente con la representación de numerosos comités de esa capital y su provincia y las de Pinar del Rio, Matanzas y Santa Clara, ha sido un acto tan importante como trascendental para el partido, y la confirmación más completa del triunfo de nuestros ideales en la Perla del Sur, donde las ideas reformistas han echado profundas raíces. La alharaca que venían levantando los enemigos del partido contra la labor fecunda y provechosa de nuestros correligionarios en aquella progresista ciudad, se ha destruido con la presencia en ella de la compacta falange reformista que llegó en la tarde del 8: sus amenazas desvaneciéronse como el humo. En son pacífico fuimos a Cienfuegos, sin baldearnos en discursos, pero firmes por la fuerza de nuestra razón, y en número tan considerable, que pocas veces se verá una manifestación tan grandiosa, ni una decisión más firme de simpatía a nuestros ideales de paz, progreso y unión sincera entre los elementos que representan la inmensa mayoría del pueblo de Onba.

PEDRO ABIN, vende 50.000 PARDESUS con forros de seda, desde \$24.
20.000 MAK-FERLANDS superiores 3.
30.000 FLUSES, lana pura 3.
25.000 TRAJES para niños a 50 cents.
Todo comprador en esta casa será socio con un \$ por 100.
100,000 metros casimir superior, sin competencia.
1,000 calidades de forros, etc., etc., etc. Se dan muestrarios.
Todo comprador en esta casa será socio con un \$ por 100.
MONTE 11, 13. "EL TURCO," Habana. I D

SOL Y TIERRA EN BAHIA.

LA GRAN VIA

ESTABLECIMIENTO DE PELETERIA Y EFECTOS DE VIAJE DE GRAN NOVEDAD

Galiano número 17, entre Animas y Lagunas

Después de las grandes innovaciones que se han hecho en el local, son tantas las personas que al mismo concurren diariamente para calzarse BIEN y BARATO, que nos obligan a introducir constantemente grandes remesas de calzado fresco.

Nadie entra en el local, que no salga con buen calzado y barato. . . .

NO OLVIDARSE, GALIANO NUMERO 17

ENTRE ANIMAS Y LAGUNAS

TEATRO DE ALBISU.

COMPANIA DE ZARZUELA.

FUNCION POR TANDAS.

PRECIOS POR CADA FUNCION.
Grilla 1ª, 2ª ó 3ª. piso, sin entrada..... \$ 25
Id. paraíso con id..... 20
Palco 1º ó 2º id., sin id..... 100
Entrada general..... 25
Lansea ó butaca, con entrada..... 0 40
Id. 4ª tertulia ó paraíso..... 0 15

En la presente semana se efectuará el beneficio de la Srta. Concha Martínez, con un escogido programa.
En ensayo la zarzuela en un acto titulada CAM-PANERO Y SACRISTAN.

HOY 11 DE DICIEMBRE.
A LAS 8: LOS PURITANOS.
A LAS 9: LA VERBENA DE LA PALOMA.
A LAS 10: EL CORNETILLA.

PIDASE LA LEGITIMA GINEBRA HOLANDESA, MARCA "ANCLA."

El tren que salió de la Habana a las diez y media de la mañana del sábado 8, llevaba al ilustre jefe del Partido Reformista, señor Conde de la Mortera, a los Vicepresidentes del mismo señores Marqués Du-Quezne y don Prudencio Rabell, a los Secretarios del Partido y del Círculo Reformista, respectivamente, señores don Laureano Rodríguez y don Narciso Onetti, y a los Vocales del Partido y del Círculo, señores Conde de la Reunión, don Juan F. Villamil, don Manuel A. Recio de Morales, don Cosme Blanco Herrera, don Francisco de la Oera y Dieppa, don Manuel Hierro y Mármod, don Jenaro Sánchez, don Juan J. Domínguez, don Leopoldo Goicoechea, don Rosendo Fernández, don Pedro Murias, don Ricardo Calderón, don Saturnino Martínez, don Francisco Gamba, don Demetrio Pérez de la Riva, don Peregrino García Martínez, don Jaime Hernández Palacio, don Benito del Campo, don Prudencio Bidegain, don Francisco Salaya, don José de Vega y Flores, don Luis García Carbonell, don José M. Ozón, don Leandro Sall y Guzmán, don Luis Febles Miranda, don José E. Triay y don Miguel Espinosa.

Además de las siguientes representaciones de comités de la provincia: D. Pedro Maseda y D. José Álvarez Sierra, por el barrio del Ángel; D. José A. Fernández y D. Carlos V. Herrera, por Arroyo Apolo; D. Aurelio Bretón, por Regla; D. J. M. Ozón, por el Arsenal; D. Miguel Biada y D. Aureliano Lanza, por Arroyo Naranjo; D. Enrique Maseda, por Casa Blanca; D. Francisco Ahuja, D. Ramón Llanio, D. Ramón Riva, D. F. Solano y D. J. Yartós, por el del Cristo; D. Sebastián Azcano, por la Ceiba; D. J. J. Sánchez, por el Cerro; D. L. Aspiázu, por Chávez; D. Secundino García, por Dragones; D. P. García M., por Guadalupe; D. José Pérez García y D. Manuel Arias, por Jesús María; D. R. Menéndez, D. V. Rodríguez y D. Nestor Lladó, por Jesús del Monte; D. Ignacio Mata Arias, por Luyanó; D. Enrique Ferrer y D. José Roura, por Marte; D. M. C. Leyenda, por Puntos; D. Ramón Galán y D. M. González, por el Pilar; D. Pedro Blanco, por San Lázaro; D. Antonio Dorta, por San Leopoldo; D. Julio de la Cuesta, por San Isidro; D. Simón Izaguirre y D. Telesforo Blanco, por Santa Teresa; D. Emilio Nazabal, por Santa Clara; D. Vicente P. Pereda, por San Felipe; D. Ramón Armada Teijeiro, por San Juan de Dios; D. Ernesto Aguilera y D. Ernesto García Martínez, por San Francisco; D. Quintín Gómez, por San Nicolás; D. Juan Llambés y D. Higinio Álvarez, por el Templete; D. Sebastián Figueras, D. Oswaldo A. Carr, D. Juan Ventosa, D. S. García, D. Severino León, D. Juan Alonso, D. José Cabal, D. Tomás Pérez y D. Jaime Bas, por Tacón. Otros entusiastas correligionarios, cuyos nombres no recordamos, representaban asimismo a los comités de los barrios de Atarés, Colón, Monserate, Pueblo Nuevo, Peñalver, Puente Grandes, Paula, Vives, Vedado y Villanueva.

La prensa periódica de la Habana iba representada en esta forma: D. An-

tonio González Llorente, por *El País*; D. Carlos Vera y D. Maximino Dubouchet, por *La Discusión*; D. Rafael Bázaga, por *La Lucha*; D. José Tato, por *Las Avispas*; D. J. Bernabeu, por *El León Español*; D. Miguel Vives, por *La Alborada* de Pinar del Río, y don José E. Triay y don Miguel Espinosa, por el *DIARIO DE LA MARINA*.

El tren, cuando salió de la Habana, llevaba más de trescientas personas, y al llegar a Cienfuegos, su número pasaba de cuatrocientas.

La primera parada que hizo fué en Matanzas. En el paradero del ferrocarril encontrábase esperando a los viajeros una nutrida representación del Comité Reformista de esa ciudad y de entusiastas correligionarios. Presidía la el Alcalde Municipal Sr. Portilla, y figuraban en ella los señores Tamarit, Riera, Carvajal, García Bosch, Cardenal, Ozares, Taboada, Alvarez, Hernández Cejuela, Crespo y Zabala. Allí se encontraban, asimismo, representantes de la Cidra, Guanábana, Santa Ana y otros pueblos limítrofes, así como una numerosa comisión de la "Cruz Roja," benéfica institución recientemente creada en dicha ciudad. Fueron saludados cariñosamente el señor Conde de la Mortera y sus compañeros de Directiva, por aquellos entusiastas correligionarios. El digno y bien querido jefe de nuestra comunión política, después de contestar con frases afectuosas a aquellas manifestaciones, dió vivas a España, al Rey y al partido Reformista.

En representación del Comité de Matanzas siguieron viaje en el tren los señores Riera, García Bosch y Taboada.

La segunda parada del tren fué en Joyellanos. Allí esperaban también el paso de los expedicionarios numerosas comisiones de aquel pueblo, con el Comité en masa y gran número de correligionarios, y de los Comités de Cárdenas, Lagunillas, Guanacaro y otros pueblos. Diéronse vivas entusiastas, y continuaron viaje en representación de dichos Comités los señores Alvarez Ruellan, Morejón, Fernández Galán, González (D. Ignacio) y López (D. Nicanor).

Corto tiempo se detuvo el tren en Cervantes, primero, y en Colón, después, y en uno y otro pueblo subieron a saludar al jefe del partido Reformista nutridas comisiones de correligionarios. En Colón tomaron asiento para seguir hasta Cienfuegos, los Sres. D. Pelayo Villanueva, D. Benito Alvarez Herrera, y D. Antonio Izaga. Entre los correligionarios de esa villa que entraron a saludar al Sr. Conde de la Mortera, además de dichos señores, recordamos a los Sres. D. J. Rovira, D. Germán González de las Peñas, D. Narciso Linares Ríos, D. Eugenio Molinos, y don Antonio Rodríguez Ciriales.

En Santo Domingo detúvose también el tren, y en él entraron los señores D. José Martínez Espina, D. Luis Simón, D. Joaquín Gómez, D. José Oto, D. José Llerandi, D. Manuel Suárez Argudín, D. Ubaldo Junquera, D. Manuel Abaleta, D. Francisco García Ferrando, D. Manuel Alvarez, D. Eduar-

do Fernández, D. Inocencio Vilar, don Juan Oancio y D. Balbino Pérez.

En las Orzues, juntamente con numerosos correligionarios que también signieron en el tren y cuyos nombres no nos fué dable recoger, esperaba a los viajeros una Comisión del Comité de Cienfuegos, compuesta de los señores Hartasánchez, Delgado, Montemayor, Posada, Alvarez, Pasalodos, Díaz Villegas y Muñoz, director del *Día*. Las Cruces fué el último pueblo del tránsito en que se detuvo el tren. Al paso de éste por todas las estaciones, encontraron los viajeros no solo correligionarios entusiastas que los saludaban, sino un pueblo inmenso, ávido de significarles su cariño y gratitud por la noble empresa que han acometido de procurar, con la unión y concordia de los habitantes de este país, el restablecimiento de la paz moral.

El tren llegó a Cienfuegos a las siete y media de la noche. El aspecto que presentaba la estación era grandioso. Materialmente no podían moverse en ella las personas; tan considerable era el número de los que allí se encontraban. Muchos llevaban hachones; otros, preciosos estandartes con inscripciones alegóricas; uno, la bandera española. Una banda de música tocaba el magnífico paso-doble de *Cádiz* "Viva España!", cuyos enardecedores sonidos levantaban al ánimo. Los vivas a España, al Rey, a Manra, a Abarzuza y a las reformas se sucedían con delirante entusiasmo. Cuando emprendió la marcha la comitiva, parecía un mar de cabezas humanas. El pueblo, aglomerado en las calles, se unía, revelando su júbilo los repetidos vivas que daba al prestigioso jefe de nuestro partido, al señor Manra y a las reformas. Al llegar a la Plaza de Armas se reunieron en ella más de diez mil personas. Con satisfacción podemos decir, que a pesar de tan crecido número, no se turbó en lo más mínimo el orden. Hubo el intento de formar una contra manifestación; pero no llegó a veinticinco el número de los que se reunieron para ella. Sus voces las apagaba el incesante victoria a los reformistas y a España. En el Liceo, que se encuentra al lado del Teatro Terry, donde se halla el Círculo Reformista, de todas las puertas y ventanas y de la azotea, cuajadas de gente, fueron estruendosos los vivas dados a los defensores de las reformas.

Ya en el Círculo Reformista, reunidas las Directivas de esa sociedad y del Comité de Cienfuegos, con la del Círculo de la Habana y la Central, el Sr. Conde de la Mortera pronunció un discurso frecuentemente interrumpido por los aplausos y los vivas de los que allí se hallaban reunidos. La síntesis de ese discurso, así como las manifestaciones hechas por el Gobernador Civil de Santa Clara, señor Otero, y la respuesta del Presidente de nuestro partido, la hemos publicado en el *DIARIO*, contenidas en los telegramas de nuestro compañero el señor Triay. Las palabras del Conde de la Mortera han sido tan elocuentes como expresivas. "No hemos venido a Cienfuegos a conquistar reformistas, dijo, porque los reformistas han sido conquistados con el

programa de nuestro partido. Venimos sin temor, porque llegamos a un pueblo culto, y donde hay cultura, no pueden cometerse atropellos. Grande es aquí el número de los reformistas; pronto todos los serán, que tan poderosa es la virtualidad de los principios que sustentamos y tan generosas las soluciones que encarna nuestro programa."

Recopcción en Palacio.

El Excmo. Sr. Gobernador General y su distinguida esposa recibirán en la noche de mañana, miércoles, a sus numerosos amigos. Con este motivo se celebrará una brillante reunión, en la que ejecutará baillables el celebrado pianista Sr. Torroella.

Asociación de Empleados y Obreros de Ferrocarriles.

Como estaba anunciado, verificóse el domingo 9, a las doce del día y en los salones del *Círculo Militar*, la segunda reunión de los Empleados y Obreros de los Ferrocarriles, habiendo terminado en medio de la mas perfecta unidad de miras, la discusión del Reglamento que ha de regir los destinos de la naciente Asociación, que se titulará en definitiva *Caja de Ahorros y de Socorros Mutuos de los Empleados y Obreros de todos los Ferrocarriles de la Isla de Cuba*.

No nos detendremos en detallar minuciosamente lo sucedido en esta Junta, toda vez que los interesados lo leerán extensamente en el número de la *Gaceta de los Ferrocarriles* del próximo día 14 y sólo nos concretamos a dar cuenta de la Directiva interina que por su amación se eligió, la cual sabemos funcionará hasta la aprobación, por el Gobierno, de su reglamento.

- He aquí los señores electos:
- Presidente.**
Sr. D. Luis de Arrizurieta.
- Vice-Presidente.**
Sr. D. Pedro A. Scott.
- Vocales.**
Sr. D. Manuel Carrera y San Cribian (por Habana).
... Juan Francisco Gómez y Travieso (por id.)
... Carlos del Sol (por Matanzas).
... Agustín Almeida (por Cienfuegos).
... Francisco Bucela (por Caibarién).
... Antonio Acosta (por Habana).
... Rafael Sevilla (por Oeate).
... Alejandro Muñoz (por Habana).
... León Acosta (por id.)
... J. A. Manticí (por Sagua).
- Suplentes.**
Sr. D. Francisco Barbero (por Habana).
... Juan N. Vázquez (por id.)
... José Robledo (por el Urbano).
... Ricardo Lostal (por Habana).
... José Bernabé González (por id.)
... Rafael Molina (por id.)
... Oscar Giraud (por id.)
... José B. Aragón (por id.)
... Enrique Lay (por id.)

Vapor "M. L. Villaverde."

Según escribe al *Boletín Comercial* su corresponsal en Nuevitas, con fecha 7, se han presentado algunas dificultades en la composición del vapor *M. L. Villaverde*, por cuyo motivo ha sido necesario demorar su salida para New York, la cual se efectuará del 18 al 20 del corriente.

Corte y preparación de labores.

Con numerosa concurrencia de alumnos y con asistencia del Sr. Presidente, Director de la Sección de Instrucción y Secretario general del "Centro Gallego", se inauguró ayer la clase de "Corte y preparación de labores" a cargo de la distinguida profesora D^a Marcelina Matalonga de Vila. Según se nos informa la matrícula es numerosísima por lo que dados los nobles y desinteresados ideales que aquel centro persigue, hay que esperar hermosos resultados de la nueva clase; y como las obras buenas y en especial las que realizan el progreso moral y material, nunca son bastantemente aplaudidas, hemos de enviarle el nuestro muy entusiasta a esa institución, a su laboriosa Directiva, a la entusiasta Sección de Instrucción y a todos sus socios.

AL SEÑOR XIMENO.

Hemos tenido el gusto de recibir en nuestra redacción a una comisión de varios vecinos y hacendados de los términos municipales de San Antonio de las Vegas y Quivican, solicitando nuestro concurso para que el señor Ximeno, celoso Administrador de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, desista de su propósito de suprimir las paradas que hacen los tres trenes ascendentes y descendentes de la línea de la Baía, en las estaciones de Quivican y Durán, dejando que lo haga uno sólo tanto a la ida como a la vuelta, pues con dicha medida, sufrirán perjuicios de consideración los vecinos de aquellos términos y los hacendados que allí tienen sus fincas y además porque a virtud de los actuales itinerarios se han creado algunos intereses.

Al propio tiempo nos ruegan que en el caso de que hayan sido presentados ya los nuevos itinerarios a la aprobación de la Primera Autoridad de esta Isla, se le suplique haga la alteración respecto a que no supriman la parada de los trenes en dichas estaciones, pues los dos minutos que se detienen en entranbos paraderos, en nada perjudican a los intereses de la Empresa y si al comercio y hacendados de aquellos rios términos, máxime en esta época que empieza la zafra, y hay mayor movimiento.

Esperamos que el Sr. Ximeno, consecuente con los intereses de la Empresa y de los vecinos reclamantes, atienda su justa petición, accediendo a lo que solicitan.

BANDOLERISMO.

Por fuerzas de la Guardia Civil del Aguacate, fué capturado en el potrero *La Mulata*; término municipal de Ca-

JUSTICIA ES LEY.

LA CELEBRE Y POPULAR LOCERIA LA ADELINA,

ha decidido en obsequio al pueblo de la Habana, rebajar el 30 por ciento a todas sus mercancías durante el presente mes, como verán por la siguiente nota de precios:

Una docena de platos para mesa, 40 centavos.	Una docena platos para postre, 40 centavos.	
Una docena id. id. pedernal 1ª clase, 50 "	Una docena fuentes surtidas llanas, \$1.80.	
Una docena copas para vino, 90 centavos.		

<p>Un juego lavado con 6 piezas por 3 pesos.</p> <p>Una palangana. Un orinal con tapa. Un jarro. Una jabonera. Una cepillera. Y una esponjera.</p>	<p>Idem de cristal azul por 3 pesos 50 centavos.</p> <p>Una palangana. Una jabonera. Una cepillera. Una esponjera. Y una pompa para polvos.</p>	<p>LOTE N. 1, POR \$2.50.</p> <p>6 platos llanos. 6 platos hondos. 3 fuentes llanas y hondas. 1 soperita con tapa. 6 tazas para café. 6 copas para vino.</p> <p>Regalo: 1 preciosa taza de LA ADELINA.</p>
<p>LOTE N. 2, POR \$4.</p> <p>12 platos llanos. 12 platos hondos. 4 fuentes llanas y hondas. 12 tazas para café. 1 sopera con tapa. 12 copas para agua.</p> <p>Regalo: 1 preciosa taza de LA ADELINA.</p>	<p>LOTE N. 3, POR \$6.</p> <p>12 platos llanos, 12 platos hondos. 6 fuentes llanas y hondas. 12 tazas para café. 1 sopera con tapa. 6 copas para agua, 6 copas para vino. 6 copas para Jerez, 6 copas para plus.</p> <p>Regalo: 1 preciosa taza de LA ADELINA.</p>	

FOLLETIN 3

EN POS DE LA DICHA

NOVELA POR JULIO MARY.

(Esta novela publicada por *El Comercio Editorial*, se ha halla de venta en "La Moderna Poesía", Obispo n.º 106.)

(CONTINUA.)

El Sena corría súcío por el cauce estrecho, y en sus orillas, bajo el calor de Julio, parecía que la pradera se abrasaba. Los chopos de la alameda mecíanse sobre su cabeza, como para ahuyentar de ella las tormentas, al modo como antes se inclinaban sobre su frente para acariciar sus sueños. Los recuerdos minuciosos de su niñez acudíanle a la memoria.

Sus ríñas con los muchachos; el miedo que le había causado en cierta ocasión el perro de un vecino; el bosque de Pierrepont, donde cierto día se extraviaba por jugar al marro... Allí abajo el viejo peral, con su copa erizada, recordábase su primer hecho de armas; con un fasil empujado que encontró en el granero, había matado un pinzón que en la última rama cantaba su endecha interminable... Aquel camino tortuoso, siempre húmedo, aún en verano, y que no osaba cruzar, asustado por las serpientes... Los techos de tejas informes agrupados en el poblacho vecino alrededor del campanario, del que, melancólicos y débiles, partían

los *matines* y los *angelus*... El horizonte de su vida había sido el horizonte de aquel campo...

Todos aquellos muchachos de su tiempo eran hombres ya, tan hombres como él, acaso más viejos... El recuerdo tal como lo había conocido, como cuando eran sus compañeros, no con la cara llena de arrugas, desdentada la boca, encorvados sobre la tierra removida sin cesar—despidada y bienhechora—sino con el color sonrosado, los ojos brillantes y frescos, el cabello abundante...

Habían transeurrido treinta años y los hombres habían cambiado mucho; pero él hacía abstracción de sí mismo, y se remontaba al pasado lejano con una sonrisa de inefable bienestar. Invadía una emoción encantadora de infinita tristeza. Su corazón se hinchaba. Las lágrimas acudían a sus ojos, y una paz profunda bañaba su alma abatida...

Después de seis semanas de aquella vida de retraimiento, Felipe abandonó Montoire, menos feliz, más fuerte.

Pero había resuelto huir de París para siempre, y antes de que terminara el verano, campró en Misabran un castillo con grandes dependencias, perdido en un rincón de un valle solitario.

Esto le alejaba casi por completo de la vida civilizada. Parecíale haber en alguna comarca lejana, separada de Europa por el vasto Océano. Tomó tres criados, un coche y dos caballos.

Vernon, el pueblo vecino, es un vilorio de quinientos ó seiscientos habitantes. Alrededor de la suya había pocas fincas. Su clientela de enfermos componíase de miserables campesinos. Más esto le importaba poco. Era rico, y solo buscaba allí un retiro apacible, y lo había encontrado, verdaderamente grandioso, con horizontes de imprevisos paisajes, y la majestuosa tristeza de su bosque de encinas, cuyas últimas ramas sombreaban dulcemente el musgo de los jardines de Misabran.

Aquel bosque le separaba de la "Magdalena," una posesión del conde Salnéve.

Dos días después de su llegada, mientras Felipe se paseaba acompañado de un guarda que le señalaba los límites, detúvose de pronto frente a una muchacha que salía del bosque. Alta, bien hecha, aunque delgada, vestía con elegante sencillez; pero su paso era extraño, brusco é incierto a la vez.

Llevaba muy erguida la cabeza, y hacía, levantando el brazo, un ademán como para guarecerse de algún peligro.

Pasó al lado de Felipe sin mirarlo; sin verlo quizás, pensó Felipe.

—Es ciega esta linda muchacha?

—No, señor. Es la señorita Federica, hija única del conde, su vecino...

—Y qué tiene?

—Salvo el respeto que debo al señor, es idiota.

—¡Pobre muchacha!

—Sí, es una desgracia, porque la se-

ñorita es hermosa, ni hecha de encargo...

La muchacha acababa de desaparecer en el bosque sombrío.

III.

La "Magdalena" ocupa un monte de nieve pendiente, a cuyos pies, del Norte al Oeste, corre el Beuvron, y de Este a Oeste un arroyo, seco en verano, copioso y torrencial en invierno, llamado el *Bouheure*.

Diez y seis años antes, un fuego violento, prendido en la heredad vecina, había arrasado el castillo, reduciéndolo a pavesas.

Cuando ocurrió la catástrofe, el conde no estaba en la finca. Había dejado en ella, en medio de los árboles que la primavera embellecía y en medio de los campos perfumados con el olor de las primeras flores y de los primeros frutos, a su mujer, una joven en toda la hermosura de la maternidad, y a su hija, una chiquilla de dos años, en la cual adoraban el conde y la condesa.

Estos pasaban el invierno en París; pero una vez instalada en el campo, Julia no supo abandonar. Amaba el campo, porque en el campo había nacido y crecido y conocido a Salnéve, y casábase con él. Por esto no le asustaba el pasarse medio año en aquellas soledades monótonas, y con gusto hubiera vivido el año entero, si los negocios de su marido y su papel en la Ómara no lo hubieran hecho imposible.

De esta suerte la vida de los condes tenía dos partes; la una, compuesta de todas las agitaciones mundanas en medio de las cuales apenas podían entregarse así mismo; la otra formada de recogimiento íntimo de beatitud y venturas sosegadas.

En París, Julia y Jorge entregábanse al torbellino, a hacer y recibir visitas, a todo lo que obliga la vida social y aristocrática en un gran centro y a gentes de su posición.

En la "Magdalena" tomábanse el desquite; reclinados, por así decirlo, en el rincón más olvidado de su dichoso egoísmo, veían pasar la vida de los otros, como si no pasara para ellos, como si para ellos se detuviera el tiempo que gozaran mejor el presente feliz. Arastrados un instante por el corriente de la vida, parecían que de pronto daban pie, parecían que se detenían allí entre las flores, arrullados por el canto de los pájaros, y allí reposaban abrazados, mirando correr a sus pies el agua turbulenta del torrente embravecido...

Cuando ocurrió el incendio propagóse violentamente a las habitaciones, se viejas ya y poco sólidas del castillo, a casa. La escalera habíase hundido, quedó muy pronto aislado del resto de la casa. La escalera habíase hundido, quedó muy pronto aislado del resto de la casa. La escalera habíase hundido, quedó muy pronto aislado del resto de la casa. La escalera habíase hundido, quedó muy pronto aislado del resto de la casa.

nasí, el moreno Emilio Campo Alegre, autor del asalto y robo, con amenazas de secuestro, á don Aniceto Rodríguez dueño de la colonia Bolano, en el barrio de Mamey Duro, en Caraballo, cuyo hecho ocurrió en la mañana del 3 del actual y en circunstancias de hallarse ausente el señor Rodríguez, y estar la casa ocupada por mujeres.

El capturado ingresó en la cárcel de Jaruco á disposición de la autoridad militar.

NECROLOGIA

Ha fallecido en esta ciudad D. Cayetano M. Espino, y su entierro se efectuará esta tarde, á las cuatro. Descanse en paz.

También ha dejado de existir la señora doña Isabel de Zayas Bazán é Hidalgo, hermana política de nuestro ilustrado amigo el Sr. D. Leopoldo Barrios, á quien, como á toda su familia, damos el más sentido pésame por tan sensible pérdida.

CORREO DEL NORTE.

AMERICA.

ARGENTINA.
Buenos Aires, 1^o de diciembre.—Los señores Mitro y Pellegrini no han querido aceptar las carteras vacantes en el ministerio.

BRASIL.

Rio Janeiro, 1^o de diciembre.—Ha sido nombrado cónsul del Brasil en Nueva York, el señor don Ernesto Machado.

Buenos Aires, 2 de diciembre.—Dicen de Río Janeiro que ha disminuido la epidemia del cólera en el lugar en que se había presentado, y que la capital está limpia de esta epidemia.

Se ha pedido autorización al Congreso para colonizar los territorios del Alto Uruguay, donde existen inmensos bosques.

El Mensaje del Presidente señor Moraes al Congreso hace responsable al régimen del presidente Peixoto del desorden actual de la Hacienda y aboga por un plan para el restablecimiento del crédito público.

Buenos Aires, 2 de diciembre.—Ha sido llamado á Roma el encargado de negocios de Italia en Río Janeiro. El gobierno de Italia insiste en el pronto arreglo de sus reclamaciones contra el Brasil. Sobre esto se presentará hoy una enérgica protesta al ministro de relaciones exteriores del Brasil.

CHILE.

Valparaiso, 2 de diciembre.—La terquedad del señor don Diego Barros Arana en el asunto de la instrucción pública, ha hecho fracasar el nuevo ministerio antes de haberse anunciado formalmente su formación.

HAYTI.

Port au Prince, 1^o de diciembre.—Se ha incendiado la parte Norte de esta ciudad, quedando sin hogar centenares de personas. Dícese que el fuego fué intencional y obra de revolucionarios.

MEJICO.

Méjico, 3 de diciembre.—El funeral del general don Juan Méndez, presidente del tribunal supremo de justicia militar, y que un tiempo desempeñó interinamente las funciones de presidente de la República, ha sido uno de los más grandiosos que en Méjico se han presenciado desde hace varios años. La carroza fúnebre iba arrastrada por seis caballos negros. Sobre el ataúd, colocado bajo un dosel, iban el casco y las armas del general así como magníficas ofrendas florales.

Detrás del carro mortuorio, iban en carrujes especiales el presidente de la República y los miembros de su gabinete; el cuerpo diplomático; los miembros del tribunal supremo militar; senadores y diputados; generales del ejército; el gobernador del distrito federal; el ayuntamiento y muchas otras personas distinguidas, siguiéndoles fuerzas de infantería y caballería. Los servicios en el cementerio fueron solemnes. El general Méndez era una de las principales figuras de la historia contemporánea

de Méjico. Había tomado parte importante en la revolución que llevó al poder al general Porfirio Díaz, con quien la unta una amistad cordial y sincera que no se entibió nunca.

Veracruz, 3 de diciembre.—Ha salido para Tabasco el tesoro de infantería. Se ha enviado á la frontera de Guatemala gran cantidad de material de guerra.

MERCADO MONETARIO.

Plata del año español.—Se cotizaba á las once del día: 6 á 6 1/4 descuento.

Los centenes en las casas de cambio se pagaban á \$ 5.60 y por cantidades á \$ 5.62.

CRONICA GENERAL.

Ayer entró en puerto procedente de Hamburgo y escalas el vapor alemán Teutonia conduciendo carga y 2 pasajeros. Asimismo salieron el Manuella para Puerto Rico y escalas y el Santandero para Matanzas y otros; esta mañana salió para Halifax el Beta.

Esta noche celebra junta general en la calle de Neptuno número 185, el gremio de vestidos de carruajes y talabarteros.

En Arroyo Arenas, según comunicación del Alcalde Municipal del Cano, se halla atacado de la epidemia variolosa el vecino D. Gándido García.

En vista de una instancia elevada al Excmo. señor Gobernador General por el Ejeutor de Justicia de esta Audiencia Moreno Valentín Ruiz, solicitando la conceña una audiencia, S. E. se ha servido acceder á ello, á cuyo efecto el día 13 del actual á las nueve de la mañana, será conducido á Palacio el interesado, con la custodia y seguridades debidas.

Se encuentra enfermo desde hace días nuestro querido amigo el Sr. don Enrique Jordá, director de la Academia de Canto que lleva su nombre. Deseamos su restablecimiento.

Los señores don Ramón Diéguez, don Francisco Urrutia, don Ildefonso Zamora y don Seguido Alonso han sido declarados aptos para desempeñar destinos de policía.

Por el Gobierno General se han remitido al Rectorado el título de Perito Mercantil á favor de D. Enrique Orellana, y los certificados de aptitud de D. Pedro Sánchez, D. Manuela Roque de Escobar y D. José Roura Sabaté.

Mañana se publicará en la Gaceta el Reglamento reformado para la expedición de cédulas personales.

Los ayuntamientos de Holguín y de Victoria de las Tunas han solicitado autorización para establecer arbitrios

sobre los artículos de comer, beber y arder.

Por el Gobierno General se ha ordenado se eleve á diez mil el crédito de tres mil pesos destinado al servicio de domiciliados forzados en Isla de Pinos.

Ha sido puesto en libertad D. Adolfo Pelaez, que se hallaba en la Cárcel, sufriendo prisión preventiva, á virtud de la causa que se sigue por la jurisdicción militar por el crimen de Martin Pérez.

SUCESOS.

HURTOS.

Don José Vega Meza, vecino de la casa número 76 de la calle de Oficios, accesoria, por la de Luz, participó al celador del barrio de San Francisco, que un individuo blanco al cual había confiado el cuidado de su casa, se había ausentado dejándola cerrada, pero antes se mudó de ropa exterior llevándose un flus del participante y un sombrero, dejando en su lugar el que él tenía puesto.

—Doña Juana Rivas Fernández, cocinera y vecina de una accesoria de la casa número 122 de la calle de la Habana, se ausentó de su habitación y dejándola cerrada, cuando regresó encontró que se hallaba abierta y roto el candado, como también un baúl de donde le habían hurtado 4 colchas, 4 sábanas, una saya de holanda y ocho centenes, y de una cajita un reloj de níquel y unas dormilonas, no pudiendo precisar quién haya sido el autor.

—El capitán de la barca española Luz, ha participado al Capitán de puerto que hallándose atracada al muelle de Tallapiedra, en donde está haciendo la operación de descarga, fueron cortadas las bozas de la embarcación menor que se hallaba amarrada por la popa, habiendo desaparecido.

Dicha embarcación tiene las dimensiones siguientes: 16 pies de largo, 5 de manga y 4 de puntal, aproximadamente, pintada por fuera de blanco y faja de cuatro pulgadas de ancho, color caoba, en la parte superior, alrededor de dicha embarcación.

—Asimismo participa á la Comandancia de Marina el dueño del guancho Manuella, folio 596, D. Baldomero Gómez, que teniendo amarrada dicha embarcación al muelle de D. Antonio Pazos, en Casa Blanca, a las doce de la noche encontró que le habían cortado las bozas, desapareciendo dicho guancho.

PRINCIPIO DE INCENDIO.

En las primeras horas de la tarde anterior se declaró un principio de incendio en un cuarto del solar "La Mariposa," sito en la calle del Vapor núm. 11, habiendo por D. José Arias Rodríguez y doña María Varona, cuyo fuego fué sofocado por una pareja de Orden público y algunos vecinos.

Al sitio del suceso acudieron bombas de ambos cuerpos, sin que llegasen á funcionar.

REDUCIDA A CENIZAS.

Como á las ocho de la noche anterior, fué reducida á cenizas una habitación de tabla y yaguas, que había en el fondo de un solar yermo de la calle de la Amargura, entre las de Pepe Antonio y División, (Guanabacoa), cuya habitación se hallaba deshabitada.

FRACATURA.

Don Antonio Aday y Arzoba Morales, vecino de la calle de la Habana n.º 72, fué asistido en la Estación Sanitaria de los Bom-

peros, de la fractura completa de la tibia y rotó en la unión del tercio medio inferior, pierna derecha, la cual se causó en el muelle de San Francisco, al caer encima un fardo de sacos vacíos.

DETENIDOS.

Por hurto de una collera, propiedad de D. Celestino Gutiérrez Hernández, vecino de San Rafael n.º 162, fué detenido un individuo blanco conocido por (a) Guachinango.

D. José González y D. Roque Villar, vecino de la calle de San Joaquín n.º 33, pidieron auxilio á la pareja de Orden Público números 55 y 159, para detener á un individuo blanco que en unión de otro, que se fugó, trataron de forzar los balancines de una ventana con objeto sin duda de entrar á robar.

CIRCULADOS.

Los celadores de los barrios de Santa Clara y San Isidro, detuvieron á tres circulados.

MUERTES REPENTINAS.

En la mañana de ayer falleció repentinamente en la casa calle del Sol número 15, D. Crisanto Peña Torrente.

Reconocido por el médico forense, no pudo precisar las causas de muerte.

—En momentos de estar haciendo ejercicios de polea en el Gimnasio de la calle de Neptuno núm. 185, D. Cayetano Espino, vecino de la calle de Gervasio núm. 45, cayó boca abajo sobre el pavimento en estado preagónico, por lo que fué conducido á la casa de Socorro de la 2.^a demarcación donde fué reconocido por el médico de guardia certificando que presentaba una contusión con desgarraduras epidérmicas en la frente y otra en la nariz, y que al llegar á aquel establecimiento ya era cadáver. Dada cuenta del suceso al Juez de 1.^a Instancia del Pilar dispuso la traslación del cadáver al necrocomio.

En el bolsillo del pantalón del difunto, fueron hallados un peso, 80 centavos plata, 9 en cobre, tres llaves al parecer de baño, una de reloj y un gancho de hierro de los que se usan para abotonar calzados.

De las diligencias practicadas por el celador del barrio de San Leopoldo, resulta que el muerto se llamaba D. Cayetano Espino y Multras, natural de Puerto Rico, de 32 años de edad, piloto y vecino de la referida casa.

HERIDAS.

Don Manuel Negro de Vela, viudo, albánil y vecino de la casa calle de la Habana número 136, fué asistido en la casa de Socorros de la 1.^a demarcación de una herida leve en la pierna derecha, la cual dijo le había producido con unas tijeras una señora vecina de la referida casa. Presente la acusada negó el hecho.

JUEGO PROHIBIDO.

Por la Guardia Civil y Municipal de Janeiro fueron detenidos en la morada del asiático Manuel Paez, cinco individuos que estaban jugando al prohibido, habiéndose ocupado una pequeña cantidad de dinero en plata que tenían sobre la mesa en que jugaban.

ENSAN MIGUEL DE PADRON.

En el Juzgado de Instrucción de Guanabacoa, se presentó voluntariamente el día 9 del actual el moreno Carlos Gutiérrez, que en la mañana de dicho día había disparado un tiro de revolver á un encaucina moroso Rosario Guerra, causándole el proyectil una herida de pronóstico grave en el lado derecho del pecho, según certificación del doctor D. Germán F. González, que le hizo la primera cura.

Sociedad Mercantil.

VAPORES DE TRAVESIA.

SE ESPERAN.

Dbro. 12 Sónoco: Veracruz y escalas.
13 Mascote: Tampa y Cayo-Hueso.
14 Aransas: Nueva-Orleans y escalas.
15 Olivette: Tampa y Cayo-Hueso.
16 Yucatán: Veracruz y escalas.
17 Yucatán: Veracruz y escalas.
18 Yucatán: Veracruz y escalas.
19 Yucatán: Veracruz y escalas.
20 Seguranca: Nueva York.
21 Saratoga: Nueva York.
22 Vigilancia: Veracruz y escalas.
23 Ciudad Condal: Nueva York.

SALDRAN.

Dbro. 12 Orizaba: Veracruz y escalas.
13 Mascote: Tampa y Cayo-Hueso.
14 Aransas: Nueva-Orleans y escalas.
15 Olivette: Tampa y Cayo-Hueso.
16 Yucatán: Veracruz y escalas.
17 Yucatán: Veracruz y escalas.
18 Yucatán: Veracruz y escalas.
19 Yucatán: Veracruz y escalas.
20 Seguranca: Nueva York.
21 Saratoga: Nueva York.
22 Vigilancia: Veracruz y escalas.
23 Ciudad Condal: Nueva York.

VAPORES COSTEROS.

SE ESPERAN.

Nbro. 12 Jofeña, en Batabanó de Santiago de Cuba Manzanillo, Santa Cruz Júcaro, Tinas Trinidad y Cienfuegos.
14 Julia, de Santiago de Cuba y escalas.
16 José García, en Batabanó procedente de las Tinas, Trinidad y Cienfuegos.
19 Antinógenes Menéndez, en Batabanó de Cuba, Manzanillo, Santa Cruz, Júcaro, Tinas, Trinidad y Cienfuegos.

PUERTO DE LA HABANA.

ENTRADAS.

Día 11:
De Hamburgo y escalas, en 34 días, vapor alemán Teutonia, cap. Grommger, trip. 32, tons. 1280, con carga, á M. Falk y Comp.
—Móvil, en 8 días, berg. Ing. Estalla, capitán O'Neill, trip. 8, tons. 270, con madera, á Moret y Comp.

SALIDAS.

Día 10:
Para Matanzas y otros, vap. esp. Santanderino, capitán Linares.
—Puerto Rico y escalas, vap. esp. Manuela, capitán Ginesta.

Día 11:

Para Halifax, vapor inglés Beta, cap. Hopkins.

Movimiento de pasajeros.

ENTRARON.

De HAMBURGO y escalas, en el vapor alemán Teutonia:
Sros. D. Carlos Thode—Ernesto Thode.

Sección de interés personal

SORTEO 1,493.

10311 \$5000

Vendido por

RAMON VIVAS.

MURALLA N. 13.

C 1929 5a-5 5d-7

GUTIERREZ, HABANA.

Madrid 10 de diciembre.

111.....	800	2031.....	800
112.....	800	2411.....	800
113.....	800	2501.....	800
114.....	800	2594.....	800
115.....	800	3214.....	800
116.....	800	7022.....	800
121.....	800	8112.....	800
122.....	800	10714.....	800
123.....	800	10334.....	800
124.....	800	10411.....	800
125.....	800	11108.....	800
126.....	800	11301.....	800
127.....	250000	11407.....	800
128.....	800	13003.....	800
129.....	800	14908.....	800
134.....	800	15394.....	800
138.....	800	15398.....	40 01
1887.....	125000	15419.....	800

El próximo Sorteo se verificará el día 22 de Diciembre: premio mayor 3 000 000; segundo, 2 000 000; tercero, 1 500 000; cuarto 750 000; quinto 500 000; sexto 250 000 pesetas.
Precio: 100 pesos el entero y 10 el décimo.
C 1914 2a-11 2d-11

Salmonte.—HABANA. MADRID

10 DE DICIEMBRE DE 1894.

Números.	Pesetas.	Números.	Pesetas.
101.....	800	1867.....	12 000
102.....	800	3013.....	800
103.....	800	3511.....	800
104.....	800	412.....	33 3
105.....	800	5001.....	800
106.....	800	5105.....	301
107.....	800	6316.....	311
109.....	800	7119.....	800
122.....	250000	8010.....	801
153.....	28000	10809.....	840
154.....	2800	10914.....	832
196.....	800	11014.....	801
201.....	800	11016.....	800
205.....	800	11016.....	800
512.....	5000	13511.....	800
1013.....	800	15303.....	4033
1412.....	800	15415.....	801

Hay billetes del gran sorteo extraordinario de Navidad.
C 1918 2a-11 2d-11

GRAN SORTEO DE NAVIDAD.

Hay billetes en EL PASEO.

OBISPO 57,

ESQUINA A AGUIAR.

C 1927 8a-6 8d-7

De estas conversaciones sale Julieta agobiada. Allá, entre los grandes árboles de la "Magdalena" que hablaban á sus penas, en medio de los valles que comprendían las melancolías de su espíritu, en el campo desierto que apacigua las sublevaciones del alma, prometiáse sufrir menos.

Además, aquellos dos seres eran tan valerosos, tan buenos, tan dignos el uno del otro, que querían consagrarse á su tristeza común, apretados el uno contra el otro, como helados por el soplo frío de aquella desdicha que los abrumaba.

Muy pronto conoció Felipe esta historia cruel, y cuando se presentó en la "Magdalena" no fué sólo como vecino que cumple un deber social, sino aspirando á la confianza de los condeseos y deseando emprender la curación de su hijo.

Su nombre era conocido; célebres sus trabajos. Se había retirado de la lucha, en pleno vigor de sus facultades y de sus fuerzas, porque le había herido violentamente un luto rigoroso de su alma. Esto se decía en París, y esto sabían los dueños de la "Magdalena."

Y como le llevó la esperanza, granjoseó muy pronto su amistad sincera. Y en esta situación transcurrieron dos años.

(Continuará.)

SIEMPRE AL PIE DEL CAÑON

EL BAZAR AMERICANO

ofrece al público un colosal surtido de casimires franceses superiores á \$26-50 el flus; otros á 21-20 y á 17. Placas de gerga y armour de lo más rico, á 26-50. Otros de albián azul y negro, á \$12.

Todos estos géneros son del acreditado fabricante Jorge Lomoroconogof. En camisería hay un gran surtido en todo su ramo y á precios regalados, y aquí estamos siempre los Munsons y Paulino con la mecha encendida para disparar el cañón, á fin de servir al público por el último figurín y por la mitad de su justo valor.

Muralla número 26, Sastrería y camisería
EL BAZAR AMERICANO.
15889 alt 4-4

PIDASE REIENS

el agua mineral de
C 1901 alt 5a-4D

Más si dejaba á su espalda la humareda negra y nauseabunda que le quitaba la respiración y la vista, frente á ella, al asomarse á la ventana, erguíanse amenazadoras serpientes de fuego, arrastrando á lo largo de las paredes sus lenguas rojas de fantásticos reptiles, quasiándole las manos, el rostro, los caballos y el seno.

La niña había mirado aquello sin lanzar un grito; pero sus ojos habíanse agrandado, como para percibir mejor el espectáculo, y salido de sus órbitas en una tremenda convulsión que hacía temblar angustiosamente su débil cuerpecillo.

Aquellas ventanas daban sobre un estanque profundo, fangoso y cubierto de juncos traicioneros. Hacía largo tiempo que el conde había querido descascarlo, pero habíase opuesto Julieta, porque le agradaba la nota pintoresca de abandono que formaba el estanque en medio del jardín.

Gustábase aquella mancha de agua tan tranquila en las noches somnolientas del estío, con su cintura de chopos, con sus juncos floridos, con sus pájaros extraños, con sus sombras misteriosas. El conde, débil á todos los antojos de su esposa, había cedido también en aquél.

Pero el Estanque de Oro—llamábanlo así por el color de las flores que lo cubrían—estaba terrible aquella noche memorable. Busangruntábase el incendio, y gruesas nubes de humo, abatían-

dose sobre su superficie tranquila, parecían zambullirse en su profundidad, mientras al pie de las paredes, al pie de los recios muros, ardían los arbustos como blandones siniestros que alumbaban el siniestro espectáculo.

Por el valle florido los caballos, las vacas y los carneros corrían con saltos furiosos, relinchando, mugiendo y balanceando. La luna se levantaba é iluminaba el campo y la lectura tétrica de los aterrados animales, que tomaban á lo lejos proporciones gigantescas de monstruos desconocidos, dírase que la naturaleza en aquella noche, y en un arranque de voluptuosidad extraña, había producido aquellas bestias rarísimas....

Julieta se arrojó al estanque con la niña en los brazos. Retiróse de allí con gran trabajo, de entre el lodo inmundado, sana y salva la madre; moribunda la hija.

Al día siguiente salió Federica del largo síncope; pero no reconocía á su madre, loca de dolor al lado de su lecho, ni al conde, avisado por telégrafo. Tenía una mirada vaga, en la cual no se veían ya aquellas vivacidades ni aquellas risas de otros tiempos; nada de sus nacientes afectos. Presentáronsele temibles convulsiones, durante las cuales su rostro crispado y sus nervios retorcidos daban el espectáculo horrible de un poseído del demonio, y después de las que caía inerte, con espu-

mas en los labios y con el cuerpo inundado en un sudor frío.... Y todo sin un grito, sin una queja: una lucha sorda entre la niña débil y la enfermedad invasora.

El conde y Julieta regresaron á París, llevándose la niña. Por espacio de dos años, los médicos más hábiles y de más ilustre experiencia ensayaron en ella toda suerte de remedios, los más nuevos, los últimos descubrimientos, y las últimas audacias de la ciencia.

La niña parecía herida de estapor. Las convulsiones habían desaparecido; quedaba el idiotismo, pero no el idiotismo abyecto y sucio de los raquíticos sino una especie de idiotismo dulce, plácido é indiferente. En tal estado crecía Federica. Los cuidados que se prestaban á su razón eran inútiles: los que se tenían con su cuerpo, habían hecho de ella un linda y robusta muchacha, de tez blanquísimas, bien desarrollada y de lentos, pero graciosos movimientos.

Sus cabellos eran abundantes y de ese magnífico color de bronce al que arranca la luz salvajes reflejos. Sus grandes ojos azules, muy abiertos, sonreían siempre. En vano la madre, resbalándose al dolor, había querido enseñar á la niña los primeros baibuceos del alma que se abre á las ternuras filiales; en vano había querido llamar á las puertas de aquel corazón virgen de emociones.... Estaba sorda el alma, indiferente el corazón, y la madre, he-

rida, vencida, lloraba las lágrimas más amargas que surearon sus ojos.

En aquellos dos años pasados en París al cuidado de Federica, el conde hizo reconstruir la "Magdalena" lejos del Estanque de Oro. Cuando fué posible instalarse en la nueva casa, refugiáronse en ella. Salafé dimitió su cargo de diputado. Quería vivir solo entre su hija y su mujer; para su mujer, gravemente enferma, y cuyos postres días nublaba una incurable tristeza.

La desdicha hace feroces á ciertos temperamentos escogidos, excelentes en tiempos mejores. Julieta y su marido sentían por su infortunio algo semejante al pudor. Se escondían, como si necesitaran vivir en la soledad de los dos, como en aquellos días luminosos de ventura perdida.

Mientras menos gente vieran y menos cambiaran á su alrededor las caras, sentiríanse más á sus anchas y les pesaría menos su amargura. No necesitaban contar con sus causas ni su desarrollo.

En París todo esto renovaba sus penas, en medio del bullicio de los indiferentes y de las frases, al parecer inocentes, mortificantes en el fondo, lanzadas al viento por las visitas.... "Y la niña! ¡No hay esperanzas! ¡Qué lástima! ¡Siendo tan bonita! ¡Han consultado ustedes á algún especialista? Recientemente me han hablado de la curación maravillosa de un caso parecido."

EL ESPEJO

Encontró ocupado el rincón en que se sentaba todas las tardes, y se colocó en otra mesa próxima a una ventana, y frente de ancho y hermoso espejo.

Los habituales concurrentes al café observaron con extrañeza el cambio de sitios, pues estaban acostumbrados a verle siempre en el mismo, hacia más de siete años.

Era un insaciable bebedor de cerveza, sorbo á sorbo, y copa á copa, vaciaba tranquilamente un tonel. Contemplando el color de ambar de la bebida, coronada de un círculo de espuma blanca, cual la nieve, parecía el más feliz de los mortales.

Roberto gozaba de crédito en el comercio, y pasaba por hombre inteligente y de regular fortuna. No se le conocían más pasiones que las que le inspiraban su bebida favorita y el tabaco que fumaba en gran pipa turca.

Su historia era un misterio; hacía muchos años que se había establecido en Madrid, abandonando su país natal, que era Alemania, y muchos creíanle un proscrito, tal vez un socialista, condenado á perpetua expatriación.

Vivía solo, sin familia y sin amigos; hablaba poco, y su fisonomía y sus costumbres revelaban profunda tristeza. De tiempo en tiempo sorbía un traguito de su copa.

—Ya va lentamente cayendo en silenciosa embriaguez,—pensaban algunos.—¿Qué ideas cruzarán por su mente? se preguntaban otros.

Su rostro se retrataba claro y distinto en la limpia superficie del amplio espejo. Rubia la cabeza, su faz blanca y sus ojos azules, de una dulzura que en nada menguaban la grave expresión que constantemente se reflejaba en ellos, había en su rostro y en su porte algo noble y simpático.

Una mañana, cuando vivía en Viena, salió de su fábrica, herido repentinamente por el punzante capricho de dejar el trabajo; era un día hermoso: el sol inundaba de luz la tierra. ¡Escapar á su casa, sorprender á su joven esposa y convertir en domingo aquel día de labor...! ¡Son tan gratas de vez en cuando estas locuras!

Se decidió, y emprendió el camino; subió agilmente las escaleras, entró con la risa en los labios. ¡No era esperarlo! ¡Cómo pensar que un alemán deje su trabajo! La joven parisense con quien estaba casado le recibió azorada y trémula; una horrible sospecha cruzó por la mente del alemán... ¡Cierro, cierto! ¡Oculto tras un ancho cortinaje había un hombre; arrojóse sobre su cuello el ofendido esposo, y al volver su rostro el infame... el horror y la furia llegaron al grado más extremo.

—¡Oh!—exclamó.—Pensé hallar una traición y tu me ofreces dos; huye, sería muy horrible... huye; pero que jamás te vea... jamás; te mataría... Pocos días después, Roberto salió de Viena.

Tal vez cuando contemplaba la copa de cerveza ó su distraída mirada vagaba incierta sin fijarse en un objeto, sus ojos no veían otra cosa que aquella triste escena. Pocas veces había estado en el café más ensimismado. Parecía que, en su imaginación se grababa el reflejo de un recuerdo. No oía los rumores de la calle, en donde multitud de gente se agolpaba asediando el despacho de billetes de un teatro, ni veía los rayos del sol, que penetrando por las entreabiertas persianas, herían el pie de la copa de cerveza, arrancando del cristal lucientes reflejos irrisados.

Una hora hacía que el alemán se hallaba en el café, aspirando con sensualidad el aroma de su pipa. —¡Está borracho ya!—decían los que le miraban. Su rostro fué enrojeciéndose; tenía los ojos fijos en el espejo de un modo persistente primero, rencoroso después y furioso por último.

De pronto se irguió, y avanzando rápidamente, como quien va al encuentro de mortal enemigo, y empezó á descargar puñetazos y golpes tremendos sobre el espejo. El estruendo llenó el café... —¡Bestial embriaguez!...—dijeron todos. Roberto se había lanzado sobre su propia imagen, vengativo y terrible, porque el amante de su mujer era su hermano gemelo... Por él se veía Roberto castigado á odiar, más que nada, á su propio rostro... viva imagen del rostro de su enemigo.

B. GACHETILLA. EN ALBISU.—Según el programa que nos ha remitido la Compañía de Zarzuela que actúa en el teatro de Azcue, las tres tandas dispuestas para hoy, martes, se cubren con los nuevos juguetes cómico-líricos Los Puritanos, La Verbena de la Paloma y El Cornetín. En el primero hay que poner asunto á los chistes del libro; en el segundo al Tabernero Oastro y á la música de Bretón, y en el tercero á Concha Martínez vestida de militroncho. Mientras reaparece la Alemana, la Empresa entretiene al público con juguetes... de movimiento.

trada señorita Josefa Saenz de Abascal y Pichardo con el distinguido caballero y rico comerciante de aquel pueblo, Sr. D. Luis Martínez Oánovas, Presidente del Comité Antonomista de la localidad.

La novia realizaba sus naturales encantos con un riquísimo traje de brocado blanco, adornado con encajes de Inglaterra. El largo velo de desposada, recogido bajo la diadema de flores de azahar, descendía hasta perderse en la orla de su vestido.

La enamorada pareja fué apadrinada en tan simpática ceremonia por el señor D. Esteban Hernández, Presidente del Comité Reformista de Güira de Melena y su distinguida esposa la señora D. Emilia Fernández; siendo testigos los señores D. Andrés Martínez, D. Ricardo Hedera y D. Víctor Piñera.

El acto se celebró en familia, á causa del reciente luto que guarda el novio. En la misma tarde salieron los recién casados para esta ciudad, hospedándose en el gran hotel "Mascotte", donde han pasado algunos días, hasta antes de que regresaran á Güira de Melena en la que tantas simpatías disfrutaban y en donde permanecerán hasta el próximo verano que harán un viaje de recreo por las principales poblaciones de los Estados Unidos.

Toda clase de dichas y venturas anhelamos para los nuevos esposos, que, á cumplirse nuestros deseos, han de tener por inseparable compañera la Diosa Felicidad. Terminada la ceremonia por la que quedaban unidos para siempre los que ya lo estaban en sentimientos y aspiraciones por el amor, apadrinaron los nuevos esposos otra ceremonia no menos simpática: la del bautizo de la preciosa niña María Hortensia Josefa, hija de la señora D. Carmen Santo Tomas y el Sr. D. Francisco de Paula Soler, muy estimados en Güira de Melena.

LEGO Á TIEMPO.—Para las necesidades gastronómicas de diciembre, acaban de recibir los Sres. Balcells y C. un gran surtido del sabroso "Chocolate Juncosa", que recomiendan los médicos, como alimento nutritivo, á los convalescientes y á las personas anémicas. Por tal motivo ya hay existencia en los principales establecimientos de viveres finos y dulcerías acreditadas de esa rica pasta confeccionada con cacao de primera clase, azúcar de la mejor clase y la aromática canela de Ceylán.

No olvidar que con cada libra se regala un precioso cromó. El "chocolate Juncosa", debido á su propio mérito cuenta en esta ciudad gran número de consumidores. Basta probarlo una sola vez para suscribirse á él, porque se conocen sus propiedades nutritivas. EDEN - PUBLILLONES.—Gran función de variedades que tendrá efecto el viernes 14 del corriente, coordinada por el Sr. Pabillonés á beneficio del Hospital Civil "Nuestra Señora de las Mercedes" y con el objeto exclusivo de adquirir ropa para los enfermos pobres de ese establecimiento.

Patrocinadoras: Excmo. Doña Dolores Martínez de Calleja y la señora Doña Dolores Roldán de Dominguez. Madrinas: Excmas. Sras. Doña Aurora Rivera de Arderius—Marquesa de Larriaga—Condesa de la Mortera—Marquesa Du Quesne—Concepción Heres del Valle—Sras. Doña Josefina Herrera de Pulido—Mercedes Hamel de Hamel—María Gaytán de Ariosa—Isabel Vázquez de Rabell—Vicenta Perales de Romero Torrado—Dolores García de Alvarez y Condesa de Sagunto.

Protectoras: Sritas. María Villar—María Averoff—Consuelo Domínguez—Mirta Martínez Ibor—Leonor Pérez de la Riva—María Dolores Cubas—Emilia Brodermann—Ulárica Alonso—Amalia Giol—Blanca y Julia Llorens—René Molina—Paulina de Beón—Nena Ariosa—Merced y María Rio—Carmelina Sureda—Soledad Cuesta—Estrella Arana—Hervecia Gottard—María Teresa Calvo—María Du Quesne—Concepción Dominiés—Amelia Solberg—Balbina Mollins—Catalina Lasa—Gabriela Oliva—Magdalena Romero Torrado—María Luisa Molina—María Dufau—Francisca Riera—Gloria Hortmann—Isabel y Carmen Rossell—María Carrillo—Luisa Longa—Mercedes Romero—Amparo Ariza—Asunción y Oármén Desio—Sritas. Roque, Gutiérrez, Ortega, Sigarrosa, Hernández, Casuso, García Pola, Cañizares, Curbelo, Alorda, Montalvo, Menéndez, Rio, Diago, Hamel, Alvarez y García y Márquez.

Estas Sritas. están encargadas de la colocación de localidades. OPERA POR LA TARDE.—Nos comunica la Empresa de Sieni y Compañía que desde el próximo domingo ofrecerá funciones por la tarde en el Gran Teatro, empezando á la una, con rebaja de precios, á fin de que las familias lleven á sus hijos á esos espectáculos que á los niños se dedican especialmente. Asimismo se nos dice que la Empresa elegirá obras á propósito para los nenes. ¿No podría representarse La Cenerentola?

LAS RATAS Y EL ARANDEL.—Trescientas ratas á 50 centavos cada una. Un poco caras son, pero se trata de ratas sabias. Estas 300 ratas llegaron con su domesticador á una aduana española de la frontera portuguesa, y en dirección al teatro de Apolo de Valencia, para donde iban contratadas. El domesticador, hombre de ley, presentó al aduano á sus artistas y preguntó qué debía pagar.

El vista encargado de despachar aquello no se había visto jamás en otra, ni verdaderamente podía suponer que las ratas pudieran ser jamás materia arancelaria. Requirió el Repertorio y allí no apareció en la R la palabra Ratas ni cosa parecida: el arancel estaba limpio, y ni con ayuda de un gato era posible cazar la partida en que debía incluirse á los bichos.

Ónclave de periciales. ¿Qué hacemos con esto? Discusión... Unos opinan que pasen libres de derechos por no estar previsto el caso; otros creen que deben pasar como caza viva, y alguno, partidario de las resoluciones extremas y salvadoras, opta por el exterminio de las trescientas artistas. Al fin se encuentra una solución que deja satisfecho al Ministro de Hacienda, y se hace pagar á cada rata 50 centavos, considerándolas como... vamos no lo adivinaria el lector? pero es exacto: como fieras.

Y descansaron aquellos señores. Y saben lo ocurrido los espectadores del teatro de Apolo de Valencia, que han de ver en el escenario trescientas ratas, haciendo trescientas mil ratérias. Pero convengamos en que cobrar 50 centavos por cada rata, y considerárlas, además, como fieras, es una verdadera ferocidad arancelaria.

ESPECTACULOS. TEATRO DE TACÓN.—Empresa Sieni y C. —Sexta función de abono. La ópera en 4 actos: Los Hugonotes.—A las 8. TEATRO DE ALBISU.—Compañía de Zarzuela.—Función por tandas.—A las 8: Los Puritanos.—A las 9: La Verbena de la Paloma.—A las 10: El Cornetín.

TEATRO DE PAYRET.—No hay función. TEATRO DE IRIJOA.—Edén de Pabillonés.—Compañía de Variedades.—Función todas las noches, y otra vespertina los domingos y días de fiesta.—Recreos en los jardines. MONTAÑA RUSA.—Función diaria, de 5 de la tarde á 11 de la noche. EXHIBICIÓN UNIVERSAL.—En el café de Tacón.—Ilusiones ópticas.—Vistas de España y Portugal.—El órgano con 160 instrumentos.—Galatea.—De 7 á 11. EXHIBICIÓN IMPERIAL.—Antigua contaduría de Teatro de Tacón. Los domingos, de 2 á 4 de la tarde, y todas las noches: El Eoliano.—Vistas de Asturias, Galicia, Madrid, Granada, Córdoba, Málaga, Cádiz y Habana.

Todas las familias deben tener en su tocador AGUA DE QUINA, AGUA DE VERBENA Y BAY RUM A 60 CENTAVOS LITRO Vaselina perfumada, á 25 centavos pomó. El AGUA DE QUINA es un precioso tónico para el cabello, lo suaviza y conserva. El AGUA DE VERBENA y BAY RUM son de un aroma delicioso y se recomiendan para el baño y el aseo de los niños y las señoras, cuando por cualquier causa no puedan usar agua. Una vez que se prueba de seguro las gustará y las recomendará. La VASELINA PERFUMADA es mejor que las pomadas que se usan para el cabello: se usa está bastante generalizada, y en los Estados-Unidos se hace uso diario de este artículo; no falta en ningún tocador. De venta en todas las perfumerías, boticas, sederías y barberías. Depósitos: Farmacia La Oriental, Reina 145; Farmacia y Droguería El Amparo, de A. Castells y C., Empedrado 24, 26 y 28. C 1902 alt 9a-4 D

AVISOS. RESTAURANT EL CASINO BAJOS DEL SUTUOSO CENTRO ASTURIANO. DICIEMBRE 10. CUBIERTO DE UN PESO EN PLATA. SOPAS. Potajo á la madrileña. Alemana. Pastas finas con menudos. Pescado. Fideos á la italiana. Volau-Vent con menudillos. Pescado á la Rabigot. Fricasé de pavo. Pierna de cerdo asada. Ensalada de habichuelas tiernas. Manzanas asadas. Manteado. Helado de limón. Frutas de California. Café, hielo. VINOS. Rioja clarete de la Compañía vinícola del Norte de España.—Revelta, manchego puro. Barrica fino.—Blanco del Riveiro.—Ojo de gallo. Cerveza Westfalia y de Loustana. Agua de Apollinaris y de Seltz. CENAS DE HOY.—Jamón del Norte ó salchichón, aceitunas y rábanos, ropa vieja. Un plato á la orden (1). Manzanas asadas, quesos varios ó frutas de California. (1) El plato á la orden puede ser: huevos, revuelto, tortilla, croquetas, frituras, pescado, costillas de puerco, ternera ó carnero, beefsteak, etc., etc. TODO POR UN PESO EN PLATA. C 1870 alt -19 D

CURSO DE INGLES. Clases de este idioma, de 7 á 9 de la noche. Corrales n. 2 letra C. Pensión mensual: \$5 30 oro. 16220 alt 4a-11

J. RODRIGUEZ, pintor croquisista y fotógrafo J. R. Ren general. Pasa á domicilio á hacer retratos imperiales á \$8 plata la docena y en su estudio á \$3 la idem y uno \$1. También se hacen retratos americanos á 50 cts. Neptuno 19. 16213 alt 4a-11

PARROQUIA DEL MONSERRATE. El lunes 13 tendrá lugar la misa mensual de Nra. Sra. del Sagrado Corazón, á las ocho de la mañana, con plástica y comunión.—La Camarera. 16208 alt 2a-11 24-12

Unica casa PARA Coronas Fúnebres SEDERIA LA EPOCA. Neptuno y San Nicolás. C 1916 alt 4a-5

TINTORERIA CENTRAL. TENIENTE-REY NUMERO 32, ENTRE CUBA Y AGUIAR.—Establecida en 1893. 500 prendas teñidas y limpiadas en 12 y 24 horas, sin distinción de días ni clases. Precios sin competencia.—Fernández y Hnos. 16215 alt 8B-4

SE ALQUILA la planta baja de Rayo 55, con bastantes comedidas. 16152 alt 4a-11

PARA LOS NIÑOS. CASTORIA es el mejor purgante. CASTORIA tiene buen gusto y lo toman los niños con placer. CASTORIA destruye las lombrices. CASTORIA facilita la dentición. CASTORIA cura los cólicos. CASTORIA es la resolución de un problema, no tienen que luchar las madres para dar un purgante á los niños. CASTORIA [Los niños lloran por él] Cura el estreñimiento, la diarrea y las indigestiones. CASTORIA sirve para todas las edades. CASTORIA no tiene peligro. CASTORIA es puramente vegetal. CASTORIA espulsa los microbios del estómago ó intestinos, y por eso cura las calenturas ó insomnio. EL CASTORIA lo prepara el Dr. González y lo vende á 30 centavos plata en la

BOTICA DE SAN JOSÉ CALE DE LA HABANA N. 112 HABANA. C 1833 alt N-30

GIROS DE LETRAS. B. PIÑON. GIRO DE LETRAS Lamparilla 22, sitos. C 1917 alt 513-1 24



SOBRE LA TUMBA DE UN NIÑO. Á ORILLAS DEL MAR. (Traducción de Victor Hugo.)

Hiedra, césped, follaje, cañas, flores, Iglesia donde á Dios contempla el alma, Insectos que decís voces de amores, Al pastor que en la hierba yace en calma; Viento, mar, tempestad, coro espantoso, Bosque que inspira triste pensamiento; Frutos que os desprendéis de árbol umbroso, Estrellas que caéis del firmamento; Aves de alegre canto, onda que gime, Dragón oculto entre las piedras frías, Llano que al mar tu aliento das sublime, Tierra que mientes, mar que perlas crías; Naturaleza, una y tumba, niño, Hojas, ramas que el viento no desflora... No inquietéis á este niño adormecido Y á la madre infeliz que por él llora.

El hombre es responsable moralmente de todos sus actos. Las malas pasiones son, porque la voluntad permite que sean. Luis Vidart.

La tinta. Hay dos clases de tintas, la de escribir y la de imprimir. La tinta de escribir es muy antigua y casi siempre formada de ácido tánico, sulfato de hierro y goma. Desde algunos años se ha propuesto una cantidad de nuevas recetas que dan más ó menos buenos resultados; pero no han podido sustituirse á la antigua que no tiene otro defecto que volverse roja con el tiempo.

Las unas se dejan lavar, y las otras desaparecen con el tiempo. La más célebre fué encontrada por Runge y muy empleada por su baratura, hasta que se ha visto que poco á poco pasaba al gris, y desaparecía completamente. Está compuesta de clorato de potasa y de una solución de campeche, bien negra y fácil de limpiar, lo que la hace emplear en las escuelas porque no ensucia los dedos y los vestidos de los niños. Este es el procedimiento para conocer la calidad de la tinta. Se escribe sobre un papel. Al día siguiente se le echa en agua que no debe borrar la escritura. Después se expone al sol que no debe destruirlo. En fin, se le pasa una disolución de hipoclorito que borra la escritura, pero debe dejarse empapada por letras amarillas formadas de óxido de hierro, que sirve para reproducir la escritura, pasando sobre ellas, un pincel con una solución de nueces de agallas.

Toda tinta que desaparece á estos ensayos debe ser rechazada con cuidado porque permite las falsificaciones. Yo he conocido un rico negociante que habiendo prestado una suma importante á uno de sus amigos dejó el recibo en su caja. Un año después, queriendo hacerse pagar, le buscaba; pero la escritura había desaparecido y fué imposible obtener el reembolso.

Para los libros de comercio la cosa es de una importancia tal, que no se puede recomendar bastante á todos los negociantes ensayar la tinta antes de emplearla. Lo mismo para los actos públicos y los libros de Banco y el Estado.

Para restablecer el vino echado á perder. Hágase hervir un cántaro de vino bueno; échese hirviendo en la pipa del vino dañado; tápese en seguida éste, y al cabo de quince días habrá adquirido otra vez su primera calidad.

Decía Catatú: —Yo no me explico. Me casé con Carolina y le doblaba la edad. Ella tenía diez y ocho años y yo treinta y seis. —Y ahora qué edad tiene Carolina? —Treinta años; yo para doblarlos debería tener sesenta; pero, no sé cómo, me he distraído y me encuentro sólo con cuarenta y ocho.

CHARADA LOGOGRAMA. Cuarta prima segunda produjo la primera sonrisa de Dios, y no hay dos prima y cuarta que tenga solamente una segunda tres dos. En los templos, en grandes palacios, en humilde vivienda, en el mar, y en la historia, su nombre y sus hechos ocho dos prima y cuarta hallarás. El tres cuatro cinco seis cuatro lleva siempre consigo el dandy, aunque tres siete tres dos le llamen; sexta cuarta en el Asia es un árbol; con la dos, la quinta y la nueve fácilmente se puede obtener, y lo mismo tomándolas todas un nombre bonito para una mujer.

Nota.—En esta clase de charada, se entiende por primera, segunda, tercera, etc., no las sílabas, como en las charadas comunes, sino las letras. Una asidua l et. ra.

JEROGLIFICO. A la charada anterior: Donaire. Al jeroglífico anterior: El abajero en verano es media vida para las mujeres. Las han remitido exactas: A la charada: P. F. López; Iga; El de Después; El Baquero; El Barón de la Castaña. Al jeroglífico: Socos; Los Matanceros; Federico; José Vancueta. A la charada y á la estrella logográfica: Francisco Quetrol de Rios; El Bobo; Kabilo.

SOLUCIONES. A la charada anterior: Donaire. Al jeroglífico anterior: El abajero en verano es media vida para las mujeres. Las han remitido exactas: A la charada: P. F. López; Iga; El de Después; El Baquero; El Barón de la Castaña. Al jeroglífico: Socos; Los Matanceros; Federico; José Vancueta. A la charada y á la estrella logográfica: Francisco Quetrol de Rios; El Bobo; Kabilo.

Impo del "Diario de la Marina." Riciá 3P